Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z biologii
Wstep

Pisemny egzamin maturalny z biologii odbyt sie 11 maja 2007 r. Przystepujacy
do egzaminu mogli go zdawac jako przedmiot obowigzkowy na poziomie podstawo-
wym lub rozszerzonym albo jako przedmiot dodatkowy (wytgcznie na poziomie roz-
szerzonym). Zadania egzaminacyjne (jeden arkusz dla kazdego poziomu) i kryteria
ich oceniania, ustalone przez CKE, byty takie same dla wszystkich zdajacych w kraju,
a prace egzaminacyjne zostaty ocenione przez przeszkolonych egzaminatoréw ze-
wnetrznych. Warunkiem zdania egzaminu byto uzyskanie co najmniej 30% punktéw
mozliwych do zdobycia na kazdym z pozioméw egzaminu. Uzyskane punkty z biolo-
gii zdawanej jako przedmiot dodatkowy nie miaty wptywu na zdanie egzaminu.

W niniejszym opracowaniu przedstawiono wyniki z naszego okregu na tle wy-
nikdw krajowych oraz podjeto probe odpowiedzi na kilka pytan, na przyktad: Czy ma-
tura byta tatwa, czy trudna? Jak sobie radzili maturzysci z rozwigzywaniem zadan
egzaminacyjnych, ktére wiadomosci i umiejetnosci opanowali lepiej, a ktdére gorzej?
Jakiego rodzaju btedy popetniali? Jak pomo6c nauczycielom w pracy dydaktycznej na
lekcjach biologii a uczniom w przygotowaniu sie do egzaminu maturalnego?

Omodwienie poszczegolnych zadan wraz z komentarzem i wyniki w skali
kraju zamieszczono w opracowaniu przygotowanym w Centralnej Komisji Egzami-
nacyjnej we wspotpracy z Okregowymi Komisjami Egzaminacyjnymi. Opracowanie
jest dostepne na stronie CKE (www.cke.edu.pl) i stronie OKE we Wroctawiu
(www.oke.wroc.pl).

I. Analiza statystyczna wynikéw z podziatem na poziomy egzaminu
1. Dane ogodlne (szczegotowe dane zawarto w tabeli 1. i na wykresie 1.)

Do egzaminu maturalnego z biologii na poziomie podstawowym w sesji 2007r.
po raz pierwszy przystgpito 10173 zdajacych, z tego okoto 52% (5280) na poziomie
podstawowym. Zdecydowana wiekszos¢ maturzystow — 84,5% - zdawata biologie
jako przedmiot obowigzkowy (okoto 47% zdajacych na poziomie rozszerzonym wy-
brato biologie jako przedmiot dodatkowy).

Egzamin (wybrany jako obowigzkowy) w okregu zdato okoto 92% maturzy-
stéw. Zdawalnos¢ na poziomie podstawowym byta nizsza (okoto 88%) niz na pozio-
mie rozszerzonym (okoto 98%). W obrebie typow szkét najwyzszg zdawalno$¢ osia-
gneli maturzysci z LO, a w przypadku wojewodztw — wskazniki zdawalnosci dla po-
ziomu podstawowego sg podobne, natomiast troche wyzsze dla poziomu rozszerzo-
nego w wojewodztwie opolskim w stosunku do dolnoslaskiego.

Srednie wyniki procentowe sa, podobnie jak zdawalno$¢, zréznicowane w za-
lezno$ci od typu szkoty i poziomu egzaminu (na poziomie rozszerzonym lepsze wy-
niki osiggneli zdajacy biologie jako przedmiot obowigzkowy). Jezeli zdawalnos¢ moz-
na uznac¢ za stosunkowo wysokg, to srednie wyniki procentowe (szczegdlnie z po-
ziomu podstawowego) sg stosunkowo niskie (sredni wynik 46,6%).


http://www.cke.edu.pl/
http://www.oke.wroc.pl/

Tabela 1. (dane dotyczg zdajacych egzamin po raz pierwszy)

Liczba zdajgcych
. dodat Uzyskali co najmniej 30% pkt ha egzaminie obowigzkowym Sredni wynik procentowy
obowigzkowo odat-
Typ szkoty kowo Z
oziom . . g . . . poziom | poziom poziom
P poziom | pazem | Poz'om poziom % poziom % RAZEM % poziom | sz rozsz. rozsz.
podst. | rozsz. rozsz. podst. rozsz. podst.
obow. | dodatk. razem
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
OKE Wroctaw
LO 2514 3109 5623 1369 6992 2346 93,3% 3068 98,7% 5414 96,3% 51,1 60,6 54,1 58,6
LP 1565 104 1669 101 1770 1295 82,7% 93  89,4% 1388 83,2% 42,0 44,6 34,1 394
LU 137 1 138 3 141 97 70,8% 1 100,0% 98 71,0% 37,0 33,0 12,0 17,3
T 1027 107 1134 98 1232 880 85,7% 97  90,7% 977 86,2% 43,0 44,6 34,4 39,7
TU 37 1 38 0 38 24 64,9% 1 100,0% 25 65,8% 38,4 30,0 BRAK 30,0
RAZEM 5280 3322 8602 1571 10173 4642 87,9% 3260 98,1% 7902 91,9% 46,3 59,5 51,5 57,0
dolnoslaskie
LO 1796 2333 4129 1072 5201 1678  93,4% 2294 98,3% 3972 96,2% 51,2 60,5 54,0 58,5
LP 1071 83 1154 73 1227 879  82,1% 73 880% 952 82,5% 41,9 43,8 34,6 39,5
LU 94 1 95 3 98 66  70,2% 1 100,0% 67 70,5% 37,0 33,0 12,0 17,3
T 669 79 748 67 815 577  86,2% 70  88,6% 647 86,5% 43,5 43,6 34,3 39,3
TU 27 1 28 0 28 19  70,4% 1 100,0% 20 71,4% 40,5 30,0 BRAK 30,0
RAZEM 3657 2497 6154 1215 7369 3219  88,0% 2439 97,7% 5658 91,9% 46,6 59,4 51,6 56,9
opolskie
LO 718 776 1494 297 1791 668  93,0% 774 99,7% 1442 96,5% 50,7 60,7 54,7 59,0
LP 494 21 515 28 543 416 84,2% 20 952% 436 84,7% 42,1 47,5 32,6 39,0
LU 43 0 43 0 43 31 72,1% 0 BRAK 31 72,1% 37,1 BRAK BRAK BRAK
T 358 28 386 31 417 303  84,6% 27 96,4% 330 85,5% 42,0 47,3 34,7 40,7
TU 10 0 10 0 10 5 50,0% 0  BRAK 5 50,0% 32,8 BRAK BRAK BRAK
RAZEM 1623 825 2448 356 2804 1423  87,7% 821 99,5% 2244 91,7% 45,7 59,9 51,2 57,3
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Poziom podstawowy

2. Wyniki egzaminu w wojewoédztwach okregu odniesione do krajowej skali stani-
nowej

Skala staninowa umozliwia skategoryzowanie i porbwnanie uzyskanego wyni-
ku egzaminu (wyrazonego w procentach) z wynikami wszystkich zdajgcych w kraju
mature w maju 2007 r. Po ustaleniu przynaleznosci uzyskanego wyniku do odpo-
wiedniej klasy wynikbw mozna dowiedzieC sie, jaki procent zdajgcych w kraju ma
wynik w tej samej klasie co nasz, jaki procent ma wyniki nizsze, a jaki — wyzsze.
w interpretacji uzyskanego wyniku bedzie pomocna ponizsza tabela i postepowanie
wzorowane na zamieszczonym komentarzu do wynikow krajowych, jak w ponizszym
przyktadzie.

Przyktadowa interpretacja wyniku — 76% maksymalnej punktacji z poziomu
podstawowego (38 punktow na 50 mozliwych do zdobycia) uzyskanego w woj. opol-
skim.

Wynik miesci sie w klasie wynikow wysokich. W kraju wynik w tej klasie uzy-
skato 12% zdajgcych, a w woj. opolskim 9% zdajacych. W woj. opolskim 9% zdaja-
cych uzyskato wynik w wyzszej klasie (w kraju 11%), natomiast 82% (w kraju 77%)
zdajacych ma wynik w klasach nizszych.

) - Procent zdajacych Komentarz dla zdajacego na
Nazv;la kla er;/'k' dolnosla- | opol- | kraj | przykladzie kraju (procenty podano w przybli-
y ° skie skie Zzeniu)
. 0% - o o o, |4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% zdaja-
najnizsza 20% 4% 4% | 4% cych ma wynik w wyzszych klasach
. 21% - o o o, | 7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 89% zdaja-
bardzo niska 30% 9% % | 7% cych ma wynik w wyzszych klasach, 4% w nizszej
319% - 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77% zdaja-
niska 4000/ 12% 15% | 12% | cych ma wynik w wyzszych klasach, 11% w niz-
(o]
szych
e 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60% zdaja-
o -
ponize} 4;0/; 18% | 18% |17%cych
) ° ma wynik w wyzszych klasach, 23% w nizszych
51% - 20% zdajacych ma wynik w tej klasie, 40% zdaja-

Srednia 21% 21% |20% | cych

o,
e ma wynik w wyzszych klasach, 40% w nizszych
. 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 23% zdaja-
o -
Pawyze) 6720/:/ 16% | 14% |17%cych
) ° ma wynik w wyzszych klasach, 60% w nizszych
71% - 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11% zdaja-
wysoka 78(;0 10% 9% [12% |cych

ma wynik w wyzszych klasach, 77% w nizszych

bardzo wy- 79% - 7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 4% zdaja-

6% 5% | 7% |cych
o]
soka 84% ma wynik w wyzszej klasie, 89% w nizszych
najwyzsza 85% - 49, 4% | 4% 4% zdajgcych ma wynik w tej klasie, 96% w niz-
100% szych

Srednie wyniki procentowe z poziomu podstawowego dla wojewddztwa dolno-
Slaskiego (46,6%) i opolskiego (45,7%), wyrazone w skali staninowej, mieszczg sie
w klasie wynikow ponizej srednie;.




3. Procentowy rozktad wynikéw (wyrazony w procentach populacji zdajacych, kté-
rzy uzyskali okreslong liczbe punktéw za prace egzaminacyjng)

Rozktad wynikéw z poziomu podstawowego dla wszystkich zdajgcych (wykres
2.) jest zblizony do normalnego z lekkim przesunieciem w strone wynikéw nizszych
od Sredniej. Najwiecej zdajgcych uzyskato wyniki w przedziale od 15 do 29 punktéw
(w skali 50 pkt). Najczesciej wystepujacymi wynikami byty: 15 pkt (okoto 6,4% zdaja-
cych), 17 i 21 pkt (po 5% populacji). Rozrzut punktow wynosi od 0 do 48. Skfaniajg
do refleks;ji fakty, ze byly prace (po jednej) ocenione na 0 i 1pkt, oraz ze nikt z 6063
zdajacych nie uzyskat punktacji maksymalnej (najwyzsza punktacja —jedna praca —
48 z 50 pkt).

Rozkfady wynikéw dla wojewddztw (wykres 3.) sg podobne, natomiast wida¢
zréznicowanie w zaleznosci od typu szkoty (wykres 4.) W liceach profilowanych (LP)
i technikach (T) najczesciej wystepuje wynik 15 pkt, w liceach ogolnoksztatcacych —
29 pkt. Poza tym w LP i T rozktad jest przesuniety w strone wynikéw niskich (ponizej
Sredniej), w LO — w strone wynikow wyzszych od srednie;.

Wykres 2.
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4. Latwos¢ zadan w réznych kontekstach
tatwosé¢ zadan w odniesieniu do okregu, wojewoédztw i typow szkét

Arkusz z poziomu podstawowego okazat sie dla zdajgcych dos$¢ trudny
(wskaznik tatwosci 0,45). Poziom trudnosci zadan byt wyraznie zréznicowany. Naj-
wiecej zadan (15 z 28) nalezy do kategorii trudnych, 8 — umiarkowanie trudnych, ta-
twych tylko 4 (bardzo fatwych nie byto, 1 bardzo trudne).

Rozktad wskaznikow fatwosci zadan dla wojewddztw jest bardzo podobny (wykres
5.), natomiast wyraznie zroznicowany w zaleznosci od typu szkoty (wykres 6.).
Wszystkie zadania lepiej rozwigzywali maturzysci z LO, chociaz w przypadku niekto-
rych zadan (np. 6., 15., 16.) te roznice sag niewielkie.

Wykres 5.
tatwos¢ zadan dla okregu i wojewédztw
- biologia poziom podstawowy
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Niezaleznie od czynnika réznicujgcego najtrudniejszymi zadaniami dla wszyst-

kich zdajacych okazaty sie: 23. i 28., najtatwiejszymi: 3., 6., 11. 1 17.
Co sprawito najwiecej trudnosci?

Przedstawianie roli réznych rodzajéw RNA w procesie biosyntezy biatka (za-
danie 23.). Poprawne rozwigzanie tego zadania przypuszczalnie uniemozliwiat brak
umiejetnosci odczytania informacji przedstawionych w formie schematu oraz brak
wiedzy dotyczacej biosyntezy biatka i roli RNA w tym procesie.

Porownywanie informacji dotyczacych zmian ewolucyjnych cztowieka przed-
stawionych w postaci rysunkoéw (zadanie 28.). Trudnos¢ w poprawnym biologicznie
opisaniu réznic ujawnionych na rysunkach byta prawdopodobnie konsekwencjg nie-
znajomosci pojec z zakresu anatomii cztowieka, a dokfadniej budowy czaszki (zdaja-
cy czesto nieudolnie, stosujgc okreslenia niebiologiczne opisywali roznice w budowie
czaszek widocznych na rysunkach).

Co okazato sie stosunkowo tatwe?
Odczytywanie, selekcjonowanie, porownywanie mato ztozonych informacji (zadanie
3. i 6.), formutowanie prostych zalezno$ci na podstawie analizy przedstawionych da-
nych (zadanie 11.), wskazanie podstawowych wiadomosci (w zamknietym zadaniu
17.)

Wszystkim Osobom zainteresowanym szczegétowa analiza jakosciowag
poszczegolnych zadan proponujemy skorzystanie z materialu umieszczonego
na stronie internetowej CKE: www.cke.edu.pl Osiggniecia maturzystow w roku
2007 Komentarze do zadan z przedmiotow matematyczno-przyrodniczych (opraco-
wanie powstato przy wspotpracy koordynatorow przedmiotowych z poszczegodlnych
OKE z koordynatorami CKE).




Ltatwosé zadan wedlug standardéw i umiejetnosci oraz tresci z Podstawy pro-
gramowej dla okregu, wojewodztw i typéw szkét

Z porownania danych (wykres 7.) wynika, ze poziom trudnosci zadan z roz-
nych obszaréw standardéw byt podobny, nieco lepiej rozwigzywano zadania objete
standardem Il. Zr6znicowanie tatwosci zadan w obrebie poszczegdinych obszaréw
standardéw w zaleznosci od wojewodztw jest minimalne albo go brak. Wieksze roz-
nice wystepujg w zaleznosci od typdw szkét (wykres 8.) Lepiej radzili sobie maturzy-
Sci z LO, stabiej, ale wzgledem siebie podobnie, z LP i T. Dla wszystkich zdajacych
zadania z obszaru | (Wiadomosci i rozumienie) i lll (Tworzenie informacji) oraz dla LP
i T z obszaru |l (Korzystanie z informacji) lokujg sie w kategorii trudne. Zadania z ob-
szaru |l okazaty sie nieco tatwiejsze (kategoria: umiarkowanie trudne) dla zdajgcych
zLO.

Zréznicowanie poziomu opanowania umiejetnosci objetych poszczegdinymi
standardami jest niewielkie miedzy wojewodztwami (wykres 9.), nieco wyrazniejsze
miedzy typami szkdt (wykres 10. — réznica na korzys¢ LO, zblizone wskazniki dla LP
i T, z niewielkg przewaga T).

Najstabiej na poziomie podstawowym tegoroczni zdajgcy opanowali umiejetnosci:

e planowania dziatania na rzecz wlasnego zdrowia i ochrony srodowiska (l11/1* jed-
no zadanie),

e formutowania wnioskéw oraz formutowania i uzasadniania opinii na podstawie
analizy informaciji (111/3),

e przedstawiania i wyjasniania zjawisk oraz proceséw biologicznych (1/4).

Do wzglednie najlepiej opanowanych nalezy zaliczy¢ umiejetnosci:

e selekcjonowania i poréwnywania oraz przetwarzania informacji przedstawionych
w roznej formie (11/2, 11/3),

e interpretowania informacji i wyjasniania zaleznosci przyczynowo — skutkowych
pomiedzy prezentowanymi faktami (I11/3).

* 0znaczenia podstandardéw zgodne z zapisem w Informatorze maturalnym

Poziom opanowania wiadomosci z poszczegdlnych zakresow tresci Podstawy
programoweyj jest zréznicowany.

Niezaleznie od wojewddztwa (wykres 11.) i typu szkoty (wykres 12.) najtrudniejsze
dla zdajacych okazaty sie zadania, do rozwigzania ktorych niezbedna byta wiedza
z genetyki (Il zakres*). Duze trudnosci sprawito réwniez zadanie z ekologii i ochrony
Srodowiska (IV zakres).

Ogdlnie, wzglednie najlepiej (ale réznie w zaleznoéci od zadania) maturzysci
rozwigzywali zadania dotyczgce budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka
(I zakres), nieco stabiej dotyczace odzywiania (Il zakres).

* oznaczenia zakreséw tresci zgodne z zapisem w Podstawie programowej

Przyktady bteddw, jakie popetniali zdajgcy, nad czym pracowac z przysztymi
maturzystami — o tym w kolejnej czesci opracowania po omdwieniu poziomu rozsze-
rzonego.
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Wykres 9.

- biologia poziom podstawowy
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Poziom rozszerzony

1. Wyniki egzaminu w wojewoddztwach okregu odniesione do krajowej skali stani-
nowej

Przyktadowa interpretacja wyniku — 60% maksymalnej punktacji z poziomu
podstawowego (36 punktow na 60 mozliwych do zdobycia) uzyskanego w woj. dol-
noslgskim.

Wynik miesci sie w klasie wynikow srednich. W kraju wynik w tej klasie uzy-
skato 20% zdajacych, podobnie jak w woj. dolnoslgskim. W woj. dolnoslgskim 33%
zdajacych uzyskato wynik w wyzszej klasie (w kraju 40%), natomiast 47% (w kraju
40%) zdajacych ma wynik w klasach nizszych.

Procent zdajacych

Nazwa kla- | Wyniki i | Komentarz dla zdajacego na przyktadzie kraju
sy w % | dolnosla- | opol- | kraj (procenty podano w przyblizeniu)
skie skie
o o . . . . o .
najnizsza OA:) 5% 5% | 4% 4% zdajacych ma wy.nlk w tej klasie, 96% zdaja:
28% cych ma wynik w wyzszych klasach
. 29% - o o o, | 7% zdajgcych ma wynik w tej klasie, 89% zdaja-
bardzo niska 37% 1% 10% | 7% cych ma wynik w wyzszych klasach, 4% w nizszej
38% - 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77% zdaja-
niska 459 13% 15% | 12% | cych ma wynik w wyzszych klasach, 11% w niz-
° szych
onizei 46% - 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60% zdaja-
Fé)rednié' 55(; 18% 19% | 17% | cych ma wynik w wyzszych klasach, 23% w niz-
) ° szych
. 56% - 20% zdajacych ma wynik w tej klasie, 40% zdaja-
Srednia 65% 20% 18% |20% | cych ma wynik w wyzszych klasach, 40% w niz-
° szych
. 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 23% zdaja-
o -
powyze] 6763/5/ 15% | 15% |17% | cych ma wynik w wyzszych klasach, 60%
) ° W nizszych
749 - 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11% zdaja-
wysoka 78% 8% 7% | 12% | cych ma wynik w wyzszych klasach, 77% w niz-
° szych
bardzo wy- 79% - 6% 59 79 7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 4% zdaja-
soka 83% ° ° ° | cych ma wynik w wyzszej klasie, 89% w nizszych
o o . . . . o
najwyzsza 84 A:) 49% 5% | 4% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w niz
100% szych

Srednie wyniki z poziomu rozszerzonego dla wojewoddztwa dolnoslaskiego
(56,9%) i opolskiego (57,3%), wyrazone w skali staninowej, mieszczg sie w klasie
wynikéw srednich.
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2. Procentowy rozklad wynikéw (wyrazony w procentach populacji zdajacych, ktérzy
uzyskali okreslong liczbe punktow za prace egzaminacyjng)

Rozktad wynikéw z poziomu rozszerzonego dla wszystkich zdajacych (wykres
2.) jest zblizony do normalnego, cho¢ nieco sptaszczony i z lekkim przesunieciem
w strone wynikow wyzszych od Sredniej. Rozrzut wynosi od 4 do 57 punktéw. Naj-
wiecej zdajgcych uzyskato wyniki w przedziale od 27 do 42 punktéw (w skali 60 p.).
Najczesciej wystepujacym wynikiem byto 36 pkt (ponad 3,5% zdajgcych). Zastana-
wiajgce jest, ze nikt z 5985 zdajacych nie uzyskat punktacji w granicach 58 — 60,
a cztery prace oceniono tylko na 4 z 60 pkt.

Rozkfady wynikéw dla wojewodztw (wykres 3.) sg lekko zréznicowane w od-
niesieniu do poszczegdlnych punktacji, ale trudno dostrzec jakas prawidtowos¢. Na-
tomiast wida¢ bardzo wyrazne (wyrazniejsze niz w poziomie podstawowym) zrozni-
cowanie w zaleznoéci od typu szkoty (wykres 4.) W liceach profilowanych (LP) i tech-
nikach (T) najczesciej wystepuje wynik 18 pkt (w T tez 19 pkt), w liceach ogdlno-
ksztatcgcych — 36, 39, 42 pkt. Poza tym w LP i T rozktad jest do$¢ mocno przesunie-
ty w strone wynikow niskich (ponizej sredniej), w LO — w strone wynikow wyzszych
od sredniej.

Wykres 2. Procentowy rozktad wynikéw dla okregu
- biologia poziom rozszerzony

5,0%

razem piszacych: 598

4,5%
4,0%

3,5% -

3,0%
2,5% -
2,0% A
1,5%
ELERERLARNERLRRLERLARRLAD

,5%
0,0% - IIII

0123456 7 8 91011121314 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
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Procentowy rozktad wynikéw dla wojewodztw
Wykres 3. - biologia poziom rozszerzony
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Wykres 4.

Procentowy rozktad wynikow dla typow szkot w okregu
- biologia poziom rozszerzony
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3. Latwos¢ zadan w réznych kontekstach

tatwosé zadan w odniesieniu do okregu, wojewodztw i typow szkét

Arkusz z poziomu rozszerzonego okazat sie dla zdajacych srednio trudny
(wskaznik fatwosci 0,57). Poziom trudnosci zadan byt wyraznie zréznicowany (prawie
po réwno) na trzy kategorie: 14 zadan umiarkowanie trudnych, po 12 trudnych i fa-
twych (1 bardzo tatwe, bardzo trudnych nie byto).

Rozktad wskaznikéw fatwosci zadan dla wojewoddztw jest stabo zréznicowany (wy-
kres 5.), natomiast wyraznie zréznicowany w zaleznosci od typu szkoty (wykres 6.).
Wszystkie zadania lepiej rozwigzywali maturzysci z LO. Roznice we wskaznikach
miedzy LO a LP i T sg z regulty wieksze niz w poziomie podstawowym, chociaz w
przypadku pojedynczych zadan (np. 7, 21) sg one niewielkie.

Wykres 5. B . o
tatwos¢ zadan dla okregu i wojewodztw
- biologia poziom rozszerzony
1.0 tatwo$¢ arkusza: 0,57 okreg
0,57 dolnoslaskie
0,57 opolskie
09 A
08 A
07
06 -
05 A
04
03 A
02 A
0,1
0,0 A
12 222113222 1121211231 |1|3[1]|1]1]2][1|2|2|2|1]2]1
12|34 |5|6|7|8|9]|10|11]12]13|14|15|16|17|18|19(20|21 |22 |23 |24 |25|26 |27 |28|29|30|31|32|33|34|35|36|37 38|39

maksymalna liczba punktoéw za zadanie/numer zadania

Mokreg @ dolnoslaskie Oopolskie
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Wykres 6.
tatwos¢ zadan dla typow szkét
- biologia poziom rozszerzony
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maksymalna liczba punktéw za zadanie/numer zadania

mLo aLp oT |

Niezaleznie od czynnika réznicujgcego najwiecej trudnosci wszystkim zdajg-
cym sprawity zadania: 5., 19., 35., najmniej: 4., 6., 21.
Co okazato sie trudne?
Poprawne skonstruowanie i wypetnienie tabeli na podstawie danych przedstawio-
nych w tekscie (zadanie 5.).

Sformutowanie wiasciwych wnioskéw wynikajgcych z analizy przedstawionego
wykresu (zadanie 19.).

Sformutowanie argumentéw uzasadniajgcych wptyw negatywnych skutkow dziatalno-

Sci cztowieka w srodowisku przyrodniczym na fizjologie organizméw (zadanie 35.).
Co okazato sie stosunkowo tatwe?

Odczytywanie (zadanie 4.) lub interpretowanie (zadanie 6.) prostych informaciji doty-

czacych rozwoju i funkcjonowania cztowieka, podawanie powszechnie znanych wia-

domosci (zadanie 21.).

Wszystkim Osobom zainteresowanym szczegétowa analiza jakosciowag
poszczegolnych zadan proponujemy skorzystanie z materialu umieszczonego
na stronie internetowej CKE: www.cke.edu.pl Osiggniecia maturzystow w roku
2007 Komentarze do zadan z przedmiotow matematyczno-przyrodniczych (opraco-
wanie powstato przy wspotpracy koordynatorow przedmiotowych z poszczegdlnych
OKE z koordynatorami CKE).
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Ltatwosé zadan wedlug standardéw i umiejetnosci oraz tresci z Podstawy pro-
gramowej dla okregu, wojewodztw i typoéw szkét

Z poréwnania danych (wykres 7.) wynika, ze trudniejsze od zadan z obszaru
| Wiadomosci i rozumienie okazaty sie zadania z obszaru |l Tworzenie informacji (co
nie dziwi) i, ku zaskoczeniu, z obszaru Il Korzystanie z informacji. Poziom trudnosci
grup zadan w obrebie poszczegdlnych obszaréw standardéw byt w zasadzie taki
sam dla zdajacych z obu wojewddztw, a bardziej zréznicowany w zaleznosci od ty-
pow szkot (wykres 8.) Dla zdajacych z LP i T zadania ze wszystkich obszarow okaza-
ty sie trudne, natomiast dla zdajacych z LO — umiarkowanie (Srednio) trudne.

Zroznicowanie poziomu opanowania umiejetnosci objetych poszczegdlnymi
standardami jest minimalne miedzy wojewddztwami (wykres 9.), a wyrazne miedzy
typami szkot, na korzysc LO (wykres 10.).

Najstabiej na poziomie rozszerzonym tegoroczni zdajgcy opanowali umiejet-
Nosci:
e planowania dziatania, eksperymentéw i obserwacji (111/1%),
e przetwarzania informacji wedtug podanych zasad (l1/3),
e przedstawiania i wyjasniania zjawisk oraz procesow biologicznych (1/4).

Do wzglednie najlepiej opanowanych nalezy zaliczy¢ umiejetnosci:

e odczytywania, selekcjonowania i poréwnywania informacji przedstawionych
w réznej formie (I1/1, 11/2).

* 0znaczenia podstandardéw zgodne z zapisem w Informatorze maturalnym

Poziom opanowania wiadomosci z poszczegolnych zakreséw tresci Podstawy
programoweyj jest zréznicowany.

Niezaleznie od wojewddztwa (wykres 11.) i typu szkoty (wykres 12.) najtrud-
niejsze dla zdajgcych okazaty sie zadania, do rozwigzania ktorych niezbedna byta
wiedza dotyczaca réznorodnosci zycia na Ziemi (IV zakres®) oraz proceséw energe-
tycznych (V zakres).

Wzglednie najlepiej maturzysci rozwigzywali zadania dotyczace budowy i funk-
cjonowania komorki (I zakres) oraz biologii stosowanej (VI zakres, jedno zadanie).

* oznaczenia zakresow tresci z Podstawy programowej (ogélne objasnienia ponizej) wprowadzono na
potrzeby analizy wynikdw z arkusza rozszerzonego (w ktérym wystepuja tez tresci z poziomu podsta-
wowego).

| — Komorka, Il — Organizm cztowieka, Ill — Odzywianie sie cztowieka, IV — Réznorodnos¢ zycia na
Ziemi, V — Energia i zycie, VI — Genetyka, VII — Biologia stosowana, VIll — Ewolucja, IX — Ekologia
i biogeografia

Przyktady btedow, jakie popetniali zdajgcy, nad czym pracowac z przysztymi
maturzystami — o tym w kolejnej czesci opracowania.
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Wykres 7. tatwos¢ zadan wedtug standardow dla okregu i wojewodztw
- biologia poziom rozszerzony
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Wykres 9.

- biologia poziom rozszerzony
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Wykres 11.

tatwosé zadan dla okregu i wojewédztw wg tresci Podstawy programowe;j
- biologia poziom rozszerzony
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Podsumowanie

1. Wybor poziomu i rodzaju egzaminu:

nieco wiecej zdajacych wybrato poziom podstawowy (52%) w poréwnaniu
z rozszerzonym (48%). Po raz pierwszy w tym roku arkusz z poziomu rozsze-
rzonego zawierat wiecej zadan, w tym 30 % zadan z poziomu podstawowego,
a jego maksymalna punktacja wynosita 60 pkt.

zdecydowanie wiecej (84,5%) zdawato biologie jako przedmiot obowigzkowy.

2. Zdawalnos¢ egzaminu (po raz pierwszy w tym roku zostat wprowadzony 30 % prog
zaliczenia egzaminu z poziomu rozszerzonego):

wyzsza niz w roku ubiegtym (2007 r. - 92%, 2006 r. - 74,6%),

wyzsza na poziomie rozszerzonym (PR ~ 98%, PP ~ 88%) (by¢ moze bardziej
Swiadomy byt wybor przedmiotu na tym poziomie),

wyzsza w LO w poréwnaniu z innymi typami szkét.

3. Wyniki:

Srednie wyniki byly wyzsze na poziomie rozszerzonym (PR~ 57%, PP~ 46%),
najczestsze wyniki na PP: 30%, 34%, 42%, na PR:60%,

Srednie wyniki w naszym okregu byly nizsze od srednich wynikow krajowych,
w catej populacji nikt nie uzyskat wyniku maksymalnego, najwyzszy 95 — 96%,
na poziomie podstawowym zdarzyly sie prace na 0 pkt,

wyniki egzaminu sg zrdéznicowane w zalezno$ci od typow szkot (najlepsze
w LO) i wojewddztw — nieco lepsze w woj. opolskim dla poziomu rozszerzone-
go, dla poziomu podstawowego podobne w obu wojewddztwach,

nie ma wyraznych roznic miedzy wynikami w obszarach standardéw (nieco
wyzsze w obszarze l).

4. Co sprawiato trudnosci:

zadania wymagajace gtebszej wiedzy, szczegodlnie z zakresu genetyki, rézno-
rodnosci zycia na Ziemi, przemian energetycznych,

postugiwanie sie terminologig biologiczna,

zredagowanie wyczerpujacej, ale zwieztej, precyzyjnej odpowiedzi,
formutowanie wnioskéw i argumentow, uzasadnianie opinii,

wyjasnianie zjawisk i procesow biologicznych (duzo btedow dotyczyto fotosyn-
tezy),

poprawne skonstruowanie i doktadne opisanie rubryk tabeli oraz osi uktadu
wspotrzednych.

5. Co ,wypadto” wzglednie dobrze:

odczytywanie, selekcjonowanie, porownywanie informacji z materiatow zré-
dtowych dotgczonych do zadan,

formutowanie hipotezy (w przeciwienstwie do probleméw badawczych),
pisanie zgodne z poleceniem (stosunkowo rzadko byly odpowiedzi nie na te-
mat).

Analiza wynikdw i rozwigzan zadahn oraz uwagi zdajgcych, formutowane

w czasie wglagdow do prac egzaminacyjnych, potwierdzity, ze nalezy przysztym matu-
rzystom:

przyblizy¢ wymagania maturalne, szczegdlnie w zakresie umiejetnosci,
pokazaC w czasie rozwigzywania zadan, na przyktad:
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0 czym rozni sie okreslona w poleceniu czynnos¢ wymien od wyjasnij, podaj od

uzasadnij, wniosek od spostrzezenia, hipoteza od problemu badawczego,

jak czytac teksty ze zrozumieniem, a szczegdlnie polecenia,

jak formutowac odpowiedz zwiezta, ale wyczerpujacq i $cisle na temat,

jak formutowac argumenty, a jak wnioski,

jak (zgodnie z poleceniem) interpretowac i przetwarzac informacje z mate-

riatéw zrédtowych,

e uswiadomi¢ wg jakich zasad i kryteridw oceniane sg prace egzaminacyjne, ja-
kg role w ocenianiu spetnia model odpowiedzi i schemat punktowania zadan,
jaka role w przygotowaniu do egzaminu moze petni¢ samoocena.

O 00O

Il. Przykitady bledéw popelnianych przez maturzystéw

Sukces egzaminacyjny zalezy od wielu czynnikow. Niewatpliwie do podsta-
wowych nalezy opanowanie przedmiotowych wiadomosci i umiejetnosci opisanych
standardami i wymaganiami egzaminacyjnymi zawartymi w Informatorze maturalnym.
Wazne sg tez i inne sprawnosci (nieraz ponadprzedmiotowe), bez posiadania ktérych
zwykle trudno udzieli¢ poprawnej i wyczerpujgcej odpowiedzi.

Z myslg o pomocy w przygotowaniu do egzaminu przysztych maturzystéw po-
nizej zilustrowano wybrane przyczyny niepowodzen zdajacych przyktadami popetnio-
nych przez nich btedéw (z zachowaniem oryginalnej pisowni). Materiat zebrano
W czasie oceniania prac egzaminacyjnych i analizy uzasadnien odwotan od oceny
w czasie wgladu do prac. O wartosci dydaktycznej przedstawionego materiatu sta-
nowi to, ze jest on autentyczny, gdyz pochodzi z tegorocznych prac maturalnych. Sg
to oryginalne odpowiedzi zdajgcych. Takim materiatem (z wlasciwego egzaminu) nie
dysponujg szkoty. Odpowiedzi zdajgcych sg pisane kursywa, a btedy zostaty podkre-
Slone.

1. Braki w opanowaniu wiedzy przedmiotowej — btedy merytoryczne

Ten rodzaj btedoéw, zgodnie z zasadami oceniania, zawsze dyskredytuje od-
powiedz. Dlatego poprawnos¢ merytoryczna jest podstawowym kryterium oceniania.
Niepokoi szczegdlnie brak elementarnej wiedzy.

Zadanie 1. (3 pkt) poziom podstawowy
Stan rownowagi wewnetrznej organizmu jest zapewniony przez wspotdziatanie na-
rzadow i uktadow.

Wpisz do schematu odpowiednie nazwy trzech réznych ukladéw petnigcych
istotng role w sprawnym funkcjonowaniu organizmu cztowieka.
Przyktady odpowiedzi:

1. nadrzedna koordynacja wszystkich czynnos$ci zyciowych
uktad — kostny, ruchu, oddechowy

\

FUNKCJONOWANIE 2. transport do komorek sktadnikow
ORGANIZMU / odzywczych i tlenu
uktad — pokarmowy, oddechowy

|

3. utrzymanie réwnowagi wodno-mineralnej
uktad — humoralny, pokarmowy, trawienny
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Zadanie 3. (1 pkt)
Podaj nazwe elementu nefronu, w ktéorym zachodzi filtracja krwi.
Przyktad odpowiedzi: cewka Malphidiego, kanalik odprowadzajgcy

Zadanie 8. (1 pkt) poziom rozszerzony
W tabeli przedstawiono wyniki pomiarow zawartosci zwigzkéw chemicznych dwoch
réznych organizméw (roslinnego i zwierzecego), wyrazone w procentach masy ich
ciafa.

Procentowa zawartos¢ wybranych zwigzkéw chemicznych A B
woda 75,0 | 60,0
zwigzki mineralne 2,0 4,0
weglowodany 18,4 5,8
lipidy 0,3 | 11,0
biatka 4,0 | 19,0

Podaj, ktéra z kolumn tabeli (A czy B) przedstawia sklad chemiczny organizmu
roslinnego. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Przyktady odpowiedzi:
e A, gdyz zawartos¢ weglowodanow jest tu o wiele wieksza, poniewaz sgq one
potrzebne
e roSlinie do np. procesow fotosyntezy.
e kolumna A, poniewaz gtownym sktadnikiem struktur w_komorce roslinnej sg
weglowodany.

Zadanie 15. (2 pkt) poziom rozszerzony
Wiele roslin wodnych ma w swoich organach miekisz powietrzny (aerenchyme) z du-
zymi przestworami miedzykomaorkowymi.

Uzasadnij za pomoca dwoéch réznych argumentéw, ze obecnosé¢ aerenchymy
stanowi przystosowanie tych roslin do zycia w srodowisku wodnym.

Przyktad odpowiedzi: przewietrza ro$line dostarczajgc jej tlenu potrzebnego do foto-
syntezy i zapobiega gniciu.

Zadanie 17. (1 pkt) poziom rozszerzony
Kwiaty roslin okrytozalgzkowych sg najczes$ciej obuptciowe, ale samopylnosc jest
Zjawiskiem niepozgdanym.
Podaj przykitad jednego ze sposobdéw, w jaki rosliny zabezpieczaja sie przed
samozapyleniem.
Przyktad odpowiedzi:
e -r0Zny czas rozwoju np. szyszek meskich i zeriskich,

2. Odpowiedzi niezgodne z poleceniem

Zadanie 24. (1 pkt) poziom podstawowy
Niektore choroby genetyczne u ludzi mozna zdiagnozowac juz w pierwszych dniach
zycia dziecka.

Podaj przyktad takiej choroby genetycznej cztowieka, ktérej objawy moga by¢
tagodzone dzieki zastosowaniu specjalnie dobranej diety, o ile ta choroba zo-
stanie odpowiednio wczesnie rozpoznana.
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Przyktad odpowiedzi: Nie mozna przez diete ztagodzic¢ choroby genetycznej, ponie-
waz choroba genetyczna jest nieodwracalna.

Zadanie 15. (2 pkt) poziom rozszerzony
Wiele roslin wodnych ma w swoich organach miekisz powietrzny (aerenchyme) z du-
zymi przestworami miedzykomdrkowymi.

Uzasadnij za pomoca dwéch réoznych argumentéw, ze obecnosé¢ aerenchymy
stanowi przystosowanie tych roslin do zycia w srodowisku wodnym.

Przyktad odpowiedzi: Skdrka nie pokryta kutykulg, co umozliwia wymiane gazowg
lisci unoszgcych sie na H>0.

Zadanie 37. (1 pkt) poziom rozszerzony
W tabeli przedstawiono sredni czas rozktadu materii organicznej w Sciétce wybranych
ekosystemow lesnych.

Typ ekosystemu Czas (w latach)
Tajga 353
Las iglasty strefy umiarkowanej 17
Las lisciasty strefy umiarkowanej 4
Zaro$la srodziemnomorskie 3,8
Roéwnikowy las deszczowy 0,4

Na podstawie analizy danych w tabeli podaj, w ktérym z wymienionych ekosys-
temow wystepuje najgrubsza warstwa sciotki. Uzasadnij swoja odpowiedz jed-
nym argumentem.

Przyktad odpowiedzi: W tajdze poniewaz igly z drzew iglastych sq twarde i zawierajg
olejki eteryczne przez co trudno sie rozktadaja. Tajga wystepuje w klimacie okofobie-

qunowym.
3. Niepotrzebne dodatkowe (btedne) informacje, ktére dyskwalifikujg odpowiedz

Zadanie 26. (1 pkt) poziom rozszerzony
Zespot Downa to jedna z chorob genetycznych wystepujacych u ludzi.
Wsréd wykresow (A, B lub C) zaznacz ten, ktory prawidiowo ilustruje zaleznos¢
miedzy wiekiem matki a czestotliwosciag wystepowania tej choroby u noworod-
kéw. Uzasadnij swoj wybor.
A

»

A

»

A

Czgsto§¢ wystepowania
Czgstos¢ wystgpowania
Czgsto$¢ wystgpowania

1 » 1 > 1 »
T e =

T »
35 wiek matki 35 wiek matki 35 wiek matki

A B C LC

Przyktad odpowiedzi: Czestotliwos¢ wystepowania zespotu Downa ro$nie wraz
z wiekiem matki. Przekazywane DNA ma btedy, stad wynika choroba.

Zadanie 23. (1 pkt) poziom rozszerzony
Opisz sposob, w jaki utrzymywana jest dwuniciowa struktura czasteczki DNA.
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Przyktad odpowiedzi: Nici taczg sie za pomocqg wigzan miedzy zasadami azotowymi
(purynami i pirymidynami). Dodatkowo potgczenie wspomagane jest oddziatywaniami
Van der Vaalsa i wigzaniami wodorowymi.

4. Nieprecyzyjne odpowiedzi

Zadanie 14. (2 pkt) poziom rozszerzony
Na metabolizm sktadajg sie dwa przeciwstawne kierunki przemian biochemicznych:
anabolizm i katabolizm.

Ponizej przedstawiono w uproszczony sposob przyktad jednego z proceséw
katabolicznych zachodzacych w komorce.

glukoza + tlen + ADP + P; - dwutlenek wegla + woda + ATP
a) Podaj nazwe procesu, ktory zachodzi w komérce w przedstawiony powyzej
sposob.
b) Uzasadnij, za pomoca jednego argumentu, kataboliczny charakter tego pro-
cesu.

Przykfady odpowiedzi do punktu b):
e Dlatego, bo energia jest wydzielana w postaci ATP,

o Dzieki temu powstata czgsteczka energi ATP,

o Nastepuje rozktad zwigzku ztozonego (cukru glikozy) na inne zwigzki,

e Reakcja przebiega z wydzieleniem energii —» ATP ktora tworzy sie z ADP.
5. Odpowiedzi powierzchowne, ogélnikowe, zbyt lakoniczne

Zadanie 3. (1 pkt)
Podaj nazwe elementu nefronu, w ktérym zachodazi filtracja krwi.

Przyktad odpowiedzi: ktebuszek, ciatko

Zadanie 14. (2 pkt) poziom rozszerzony
a) Podaj nazwe procesu, ktéry zachodzi w komérce w przedstawiony powyzej
sposob.

Przykfady odpowiedzi do punktu a):
Oddychanie, utlenianie

Zadanie 23. (1 pkt) poziom rozszerzony
Opisz sposoéb, w jaki utrzymywana jest dwuniciowa struktura czasteczki DNA.

Przyktad odpowiedzi:

e Struktura dwuniciowa jest utrzymywana przez obecnosc¢ wigzan.

e Jest ona utrzymywana na zasadzie komplementarnoS$ci zasad.

e Dwuniciowa struktura utrzymywana jest za pomocq wigzan podwaojnych i potroj-
nych.

6. Niepoprawne formutowanie problemu badawczego na podstawie interpretaciji
zalaczonych informacji

Zadanie 18. (1 pkt) poziom rozszerzony
Na rysunku przedstawiono dwa zestawy doswiadczalne (zestaw | i Il) przygotowane
do zaplanowanego doswiadczenia. Jego wyniki miaty by¢ ustalone poprzez zliczanie
kietkujacych nasion w kazdym zestawie co 3 dni, w ciggu 12 dni trwania doswiadcze-
nia.
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" ~@ - zrodio swiatta
~-@ - zrédio swiatta i
ES czarny papier

/p’fytka szklana

e A2 paSa

T ot

nasiona wata zwilzana woda nasiona
o temp. ok. 20 - 25°C

ZESTAW | ZESTAW II

Przyktady odpowiedzi:

Czy nakrycie nasion czarnym papierem ma wptyw na ich kietkowanie?
Czy ilosc dostarczonego Swiatta ma wptyw na liczbe kietkujgcych nasion?
Jak czarny papier wptywa na przewodzenie promieni stonecznych?

Czy obecnos¢ czarnego papieru ma wptyw na ilo$¢ kietkujgcych nasion?
Badanie wptywu intensywnosci Swiatta na kietkowanie nasion.

ZaleznoS¢ miedzy kietkowaniem nasion a dostepem do Swiatta.

Wptyw braku dostepu do Zrodta $wiatta na kietkowanie nasion.

N

. Nieodréznianie hipotezy od problemu badawczego

Zadanie 18. (zestawy doswiadczalne przedstawiono wyzej)
Sformutuj problem badawczy do zaplanowanego doswiadczenia.

Przyktady odpowiedzi (sformutowania sg hipotezami a nie problemami badawczymi):

 Swiatfo stoneczne ma wptyw na kietkowanie _nasion.
o Nasiona lepiej kietkujg kiedy majgq dostep do Swiatfa.

Zadanie 20. (1 pkt) poziom rozszerzony

Samice wiekszosci gatunkéw komaréw atakujg duze ssaki, w tym réwniez cztowieka,
aby pobraé porcje krwi. Na wykresach przedstawiono wyniki pomiaréw wilgotnosci
powietrza i aktywnosci samic komardéw atakujacych grupe ludzi mierzone co 3 godzi-

ny od godziny 6.00 do 21.00 w ciggu jednej doby.

a — aktywnosc¢ samic komarow b — wilgotno$¢ wzgledna powietrza
- 60
16 | | | A
90 P LHs0

T /
. 40
\ / n

70

wilgotnosé wzgledna powietrza w %
liczba zarejestrowanych atakéw na ludzi
przez samice komarow

| 8
-,
60}~ - e
N b i l
AN 7
&b S 4L 10
~
\\ —-—
40 i 0
6 9 12 15 18 21
godziny dnia
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Sformutuj hipoteze badawcza dotyczaca aktywnosci samic komaréw potwier-
dzong przedstawionymi wynikami badan.

Przyktady odpowiedzi (sformutowania sg problemami badawczymi a nie hipotezami):

e Czy wilgotno$¢ ma wptyw na aktywno$c¢ komarzyc, ktore atakujq zwierzeta i ludzi
by pobrac krew?

o  Whptyw wilgotnoSci wzglednej powietrza na liczbe atakow na ludzi przez samice
komarow.

8. Nieprawidtowe interpretowanie informacji

Interpretowanie informacji jest umiejetno$cig ztozong i przez to trudng. Wg
Stownika Jezyka Polskiego (PWN, Warszawa 1998) interpretowa¢ to znaczy obja-
$niac, ttumaczyé, komentowaé cos. Interpretowaé mozna na przyktad tekst (jako
podstawowg forme informaciji), fakty (réwniez z zakresu biologii), zjawiska i prawa
przyrody.

Ponizej przedstawiono przyktady zadan, ktorych rozwigzanie wymaga interpre-
tacji réznych form informacji (wykres, diagram, schematyczny rysunek, dane liczbo-
we). Kierunki interpretacji (tez zré6znicowane) sg wyznaczane trescig polecen.

Zadanie 20. (wykresy przedstawiono wyzej)
Sformutuj hipoteze badawcza dotyczaca aktywnosci samic komaréw potwier-
dzong przedstawionymi wynikami badan.

Przyktad odpowiedzi:
e Zmiany wilgotnoS$ci powietrza w ciggu dnia sq wprost proporcjonalne do czestotli-
wosci atakowania ludzi przez gatunki komarow A i B.

Zadanie 18. (zestawy doswiadczalne przedstawiono wyzej)
Sformutuj problem badawczy do zaplanowanego doswiadczenia.
Przyktady odpowiedzi:

o Wptyw natezenia Swiatta na kietkowanie nasion.
o Wptyw absorbcji promieni Swietlnych na kietkowanie nasion.
o Wptyw Swiatta na rozwgj roslin.

Zadanie 6. (1 pkt) poziom rozszerzony
Na wykresie przedstawiono zmiany cisnienia krwi tego samego pacjenta. Cisnienie
mierzono w kolejnych dniach stale o tej samej godzinie. Norma cisnienia zdrowego
cztowieka wynosi 120/80 mm Hag.

cisnienie krwi

w mmH
( g) 200 S |
O wartosé cisnienia
skurczowego
150 +-{ |-----4 ++---—| |---—-———44 t---——-—"-| |----- B wartosc cisnienia
rozkurczowego
100 -
50
0
1 2 3 4 5
dzien
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Ocen, czy przedstawione na wykresie wyniki badan swiadcza o prawidiowym
funkcjonowaniu organizmu pacjenta. Podaj jeden argument uzasadniajacy te
ocene.

Przyktad odpowiedzi:

e Przedstawione na wykresie wyniki badan swiadczg o prawidtowym funkcjonowa-
niu organizmu pacjenta. W cigqgu pieciu dni cisnienie krwi tej osoby byto niemal
identyczne.

Zadanie 2. (1 pkt) poziom rozszerzony
Na schemacie przedstawiono zasade dziatania urzadzenia do dializy (sztucznej ner-
ki).

czasteczka bialka

0 o
\@ ) sole mineralne
A
0 0
o 0 o4

/\ drobnoczasteczkowe
O 50 —5 o 7 zwiazki organiczne

A A
0 A 0 mocznik

o

erytrocyt

KREW blona pélprzepusz- PLYN DIALIZUJACY
czalna

Na podstawie analizy schematu wyjasnij, dlaczego nie wszystkie skladniki

znajdujace sie we krwi przenikaja do ptynu dializujgcego.

Przyktady odpowiedzi:

e Dlatego zZe te sktadniki muszg pozostac w organizmie, s§ w nim niezbedne np.
erytrocyty ktore

e fransportujg tlen i dwutlenek wegla.

e Poniewaz btona potorzepuszczalna przepuszcza tylko niektore sktadniki.

e Usuwane sq tylko substancje zbedne.

Zadanie 27. (1 pkt) poziom rozszerzony
Odlegtosci miedzy genami w chromosomie wyrazane sg w jednostkach mapowych.
Jedna jednostka mapowa odpowiada takiej odlegtosci miedzy genami sprzezonymi,
w ktorej crossing-over zachodzi z czestoscig 1%.
Podaj kolejnos¢ genéw A, B, C w chromosomie wiedzac, ze czestosci crossing-
over miedzy nimi sg nastepujace: A-B 12%, A- C 4%, C — B 8 %.
Przyktady odpowiedzi: ABC, CBA, CAB, BAC
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Zadanie 37. (1 pkt) poziom rozszerzony
W tabeli przedstawiono sredni czas rozktadu materii organicznej w sciétce wybranych
ekosystemow lesnych.

Typ ekosystemu Czas (w latach)
Tajga 353
Las iglasty strefy umiarkowanej 17
Las lisciasty strefy umiarkowanej 4
Zaro$la srodziemnomorskie 3,8
Réwnikowy las deszczowy 0,4

Na podstawie analizy danych w tabeli podaj, w ktorym z wymienionych ekosys-

temoéw wystepuje najgrubsza warstwa sciotki. Uzasadnij swoja odpowiedz jed-

nym argumentem.

Przyktady odpowiedzi:

o W rownikowym lesie deszczowym, poniewaz tu wystepuje najkrotszy czas rozkta-
du materii organicznej.

e Lasy lisciaste strefy umiarkowanej — liScie opadajg corocznie tworzgc grubszg
warstwe Sciotki.

9. Niewtasciwe formutowanie argumentéow

Niepoprawne formutowanie argumentow najprawdopodobniej wynika z braku
rozumienia, na czym polega prawidtowa argumentacja. Wg Sfownika Jezyka Pol-
skiego (PWN, Warszawa 1998) argument jest to ,wypowiedz potwierdzajaca lub oba-
lajgca sad o czyms; dowdd, motyw, racja”. Argumenty stuzg ,do udowodnienia, uza-
sadnienia czegos, do przekonania kogos o czyms”. Dlatego przyktady odpowiedzi
takie, jak podane nizej, nie sg poprawne, poniewaz sg niedokonczone, przez co nie
zamykajg uzasadnienia.

Zadanie 24. (2 pkt) poziom rozszerzony
Naukowcy zbadali materiat genetyczny pewnego wirusa. Wyniki swoich badanh
przedstawili w tabeli.

Rodzaj nukleotydu Procentowa zawartos$¢ nukleotydu w badanym materiale
genetycznym
A (adeninowy) 10
G (guaninowy) 50
C (cytozynowy) 20
T (tyminowy) 20

Na podstawie analizy przedstawionych wynikéw badan okresl| rodzaj:

a) kwasu nukleinowego (RNA, czy DNA), ktéry jest materiatlem genetycznym
tego wirusa.

b) czasteczki (jednoniciowa, czy dwuniciowa), ktérag ma kwas nukleinowy tego
wirusa.

Kazda z odpowiedzi uzasadnij jednym argumentem.

Przyktady odpowiedzi do podpunktu a):

o Jest to DNA poniewaz wystepujq nukleotydy tyminowe.

e DNA — poniewaz wystepuje tymina.

e Materiatem genetycznym jest DNA, gdyz w jego skfad wchodzg nukleotydy tymi-
nowe zawierajgce tymine. To sformutowanie rowniez powinno by¢ uzupetnione.

We wszystkich trzech odpowiedziach powinno jeszcze by¢ stwierdzenie, ze nukle-
otydow tyminowych / tyminy nie ma w RNA lub ze nukleotydy tyminowe / tymina sg
tylko w DNA.
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Przyktady odpowiedzi do podpunktu b):

e Jednoniciowy ze wzgledu na proporcje miedzy guaning a cytozyng. Odpowiedz
zbyt ogdlna.

e Jednoniciowa gdyz suma procentowa wszystkich nukleotydow daje 100%. Gdyby
nici byty

e dwie po zsumowaniu nukleotydow wysztoby 200%.

Zadanie 35. (2 pkt) poziom rozszerzony

Wielu naukowcow twierdzi, ze widoczny wptyw na zjawisko stopniowego wymierania
ptazéw w skali ogdlnoswiatowej ma dziatalno$¢ cziowieka, ktorej skutkiem jest de-
gradacja srodowiska wodnego. Prowadzone na duzg skale melioracje powodujg
osuszanie podmoktych terendw, przyczyniajac sie czasami wrecz do pustynnienia
wielu rejonow naszego globu. Kwasne deszcze powodujg zakwaszenie zbiornikdw
wodnych. Do wéd sptywajg metale ciezkie i pestycydy. Nie bez znaczenia jest tez
zwiekszone promieniowanie UV spowodowane dziurg ozonowa.

Podaj dwa wybrane z tekstu skutki dziatalnosci cztowieka majace negatywny
wplyw na rozmnazanie i rozwéj ptazéw. Swéj wybor w kazdym przypadku uza-
sadnij jednym argumentem.

Przyktady odpowiedzi:

e Prowadzenie melioracji powoduje osuszanie terendw bagiennych, wilgotnych, na
ktorych zyjg ptazy.

e Melioracje, ktore osuszajg podmokte tereny pozbawiajq ptazy ich Srodowiska
w ktorym zyjg i rozmnazajq sie przez co nie mogg oddychac.

e Promienie UV majg negatywny wplyw na materiat genetyczny. Przenikajg przez
cienkg skore.

e Promieniowanie UV powoduje znaczne ocieplenie klimatu i wysuszanie zbiorni-
kow wodnych.

10. Niepoprawne wnioskowanie

Btedne formutowanie wnioskéw prawdopodobnie jest skutkiem (miedzy inny-
mi) nieprawidtowego rozumienia, czym jest wniosek. Zdajacy nieraz utozsamiajg
wniosek ze spostrzezeniem albo odczytaniem informacji. A wg Stownika Jezyka Pol-
skiego (PWN, Warszawa 1998) wniosek jest to wynik rozumowania polegajgcego na
wyprowadzeniu, zgodnie z prawami logiki, nowych twierdzen (wnioskéw) ze zdan
(faktow, przestanek) uznanych za prawdziwe.

Zadanie 7. (2 pkt) poziom podstawowy
Rézne badania prowadzone na catym swiecie potwierdzajg zwigzek miedzy rodza-
jem diety a zapadalno$cig na chorobe wiencowa.

W tabeli zestawiono wyniki przeprowadzonych badan.

Udzial kalorii pocho- . . Zapadalnos¢ na chorobe
I i’ Gtéwne zrédio ttuszczu . .
Miejsce dzacych z ttuszczéw w .. wiencowa [na 10 tys. miesz-
R w diecie . .
diecie [%] kancéw w ciggu 10 lat]
Japonia 10 ryby 500
Finlandia 38 masto, mieso, nabiat 3000
Kreta 40 oliwa 200

Na podstawie analizy przedstawionych danych sformutuj dwa wnioski dotycza-
ce wpltywu rodzaju spozywanego tluszczu na zapadalnos¢ na chorobe wienco-

wa.
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Przyktady odpowiedzi:
e Masfo, nabiat i mieso przenoszg najwiecej chorob wiencowych.
e Oliwa jest naturalna, dlateqo tez jest mniejsza zapadalno$¢ na te chorobe.

Zadanie 19. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono wyniki pomiaréw cisnienia osmotycznego w komorkach
szparkowych oraz obserwacje stopnia otwarcia szparek badanej rosliny. Pomiary
dokonywano od godziny 7.00 do 24.00 w ciggu jednej doby. Cisnienie osmotyczne
innych komodrek epidermalnych podczas eksperymentu byto state i wynosito 2 MPa.

O - szparka otwarta, Z — szparka zamknieta

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

godzina

Na podstawie analizy powyzszych danych sformutuj dwa wnioski dotyczace
ruchow aparatéw szparkowych badanej rosliny.

Przyktady odpowiedzi:

e Szparki otwarte sg od okoto godziny 11 do okoto godziny 17.

e Cisnienie_osmotyczne komorki szparkowej w stanie otwarcia jest wyzsze niz
w pozostatych

e komorkach epidermalnych.

o Aparaty szparkowe tej rosliny zamkniete sg w nocy.

e W nocy jest niskie ciSnienie osmotyczne, dzieki czemu szparki s zamkniete,
chronigc tym samym przed uwalnianiem zgromadzonego CO,.

11. Bledne przetwarzanie informaciji, odczytywanie informacji z tekstu i schematu
dotaczonych do zadania

Zadanie 19. (2 pkt) poziom podstawowy
Za utrzymanie wiasciwego poziomu glukozy we krwi odpowiadajg dwa hormony wy-
dzielane przez trzustke. Zbyt wysoki poziom glukozy we krwi pobudza wydzielanie
przez trzustke insuliny, ktdra powoduje synteze glikogenu w watrobie. Przeciwnie do
insuliny dziata glukagon, ktory przy niskim poziomie glukozy we krwi rozktada gliko-
gen w watrobie. Do krwi uwalniana jest wtedy glukoza, ktéra podnosi poziom tego
cukru we krwi.

Na podstawie analizy tekstu uzupetnij ponizszy schemat tak, aby poprawnie
ilustrowatl regulacje poziomu glukozy we krwi.
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Przyktady odpowiedzi:

Przyktad odp. wysoki » TRZUSTKA

poziom glukozy we krwi
insulina
(hormon)

Synteza rozklad
glikogenu w watrobie glikogenu w watrobie
glukagon l
(hormon)

A

TRZUSTKA

Przyktad odp. niski

poziom glukozy we krwi

12. Inne uwagi

Na zakonczenie (nie sposéb bowiem wyliczy¢ wszystkich przyktadéw) nalezy
jeszcze dodac, ze niepokoi obserwowana w pracach egzaminacyjnych (wcale nie-
sporadycznie) nieudolno$¢ jezykowa zdajgcych, mata czytelnos¢ lub wrecz nieczy-
telno$¢ intencji autorow wypowiedzi, niepoprawnos$¢ ortograficzna, niestarannos$é
pisma oraz wykonania wykreséw i tabel.

Tres¢ wnioskdw o ponowne sprawdzenie arkuszy (czy wybranych zadan) po
dokonanym wgladzie do prac egzaminacyjnych pokazuje, ze wielu maturzystow nie
potrafi dokona¢ samooceny swoich wypowiedzi, poréwnac ich z modelem odpowie-
dzi i schematem punktowania. Stosunkowo czesto zdarza sie, ze odpowiedzi niepet-
ne, btedne, czy nie na temat maturzysci uznajg za poprawne, zblizone lub identyczne
z modelem odpowiedzi. Wtedy domagajq sie zmiany oceny, zarzucajgc nierzetelnosc
egzaminatorom.

Ponizej podano przyktady oryginalnych sformutowan (z zachowaniem tresci
i pisowni) z wnioskdw maturzystéw o ponowne sprawdzenie pracy. Dla petnej ilustracii
podano tres¢ zadan, do ktérych odnoszg sie przyktady, a udzielong odpowiedz zdajace-
go i odpowiedz z modelu zapisano kursywa.

Zadanie 36. (2 pkt)
Istniejg rézne metody pozbywania sie odpaddéw komunalnych. Mogg one by¢ sorto-
wane i powtornie wykorzystywane, kompostowane, sktadowane na wysypiskach lub
spalane w specjalnie do tego celu budowanych spalarniach. Na ponizszym schema-
cie przedstawiono funkcjonowanie jednej ze spalarni odpadéw komunalnych i jej
wptyw na otoczenie.
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Toksyczne gazy

Toksyczne
zwiazki chemiczne
w tym dioksyn
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Para
wodna
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lotne i stale i

™ ¢

Scieki < Elektrycznosé
wymagajace
oczyszczenia

[
v

Przedstaw swoje stanowisko (za lub przeciw) stosowaniu powyzszej metody
w Polsce, uzasadniajac je dwoma argumentami.

»~Ja pisze pozostajg popioty lotne i state oraz Scieki wymagajgce oczyszczenia a Wy
podajecie odpowiedz metoda ta nie eliminuje catkowicie Smieci, tylko je przetwarza
i pozostawia po sobie wymagajgce dodatkowych naktaddw na oczyszczenie np. Scie-
ki, popioty lub odpady pofiltracyjne. Czym te odpowiedzi sie réznig???”

Zadanie 10.
Woda jest zwigzkiem chemicznym, ktérego jest najwiecej w komoérkach organizmow
roslinnych i zwierzecych.
Podaj dwie wspdlne funkcje wody petnione przez nig zaréwno u roslin, jak i u zwie-
rzat.
»W zadaniu 10 funkcje wody, moja odpowiedz ochronna, nawet w kluczu jest uza-
sadnienie cytuje ,chroni przed ich przegrzaniem”, a czy to nie oznacza ze spetnia
funkcje ochronng?, jezeli ktos potrafi ujg¢ sens odpowiedzi w dwoch stowach ma
mie¢ odjety punkt ?!”

Zadanie 35.

Wielu naukowcow twierdzi, ze widoczny wptyw na zjawisko stopniowego wymierania
ptazow w skali ogolnoswiatowej ma dziatalno$¢ cztowieka, ktérej skutkiem jest de-
gradacja srodowiska wodnego. Prowadzone na duzg skale melioracje powodujg
osuszanie podmokiych terendw, przyczyniajgc sie czasami wrecz do pustynnienia
wielu rejondw naszego globu. Kwasne deszcze powodujg zakwaszenie zbiornikéw
wodnych. Do wod sptywajg metale ciezkie i pestycydy. Nie bez znaczenia jest tez
zwiekszone promieniowanie UV spowodowane dziurg ozonowa.

Podaj dwa wybrane z tekstu skutki dziatalnosci cztlowieka majace negatywny
wplyw na rozmnazanie i rozwdj ptazéw. Swéj wybor w kazdym przypadku uza-
sadnij jednym argumentem.

,Doktadnie w modelu jest napisane Osuszanie podmoktych terenoéw ogranicza tereny
do rozrodu ptazéw, a ja napisatam cytuje: Osuszanie podmoktych terenéw, powoduje
Ze niszczymy Srodowisko zycia ptazow. Szanowna Komisjo, jestem pewna Ze znaczy
to doktadnie to samo.”
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